



媒体评说

社会组织“松绑”考验谁

社会组织,说白了就是因为某一特定目的和诉求,而把单个的人组织起来,为社会和公众提供所具体需要的服务。当然,社团管理创新之后,对政府部门和社会组织都是一种考验,也提出了更高要求。据称,美国仅夏威夷一个州,就有上千个社会组织,当地政府对于非营利性、公益性的社会组织予以税收上的扶持,而社会组织承担的许多职能也让政府减轻了很大负担。对于我们的政府部门来说,不仅要放权“松绑”,更要针对本土实际探寻社会组织运行规律,进而把对社会的培育作为提高执政能力的一个具体要求,使社会组织得到充分发育,作用得到充分发挥。

——《人民日报》

建议压缩贫困县扩大贫困户

一些发展起来的贫困县不肯脱帽,一个重要原因就是戴上贫困帽,会吸引来包括政策、项目、资金在内的各种资源。有人说,资源用在并不贫困的县身上,是对真正贫困群体的不公平。其实,即使使用了贫困县,又有谁能保证资金用到了真正的贫困群体身上?这些年来,公众见到了太多扶贫资金被截留的报道,更何况一些扶贫资金,本就只管“放”不管“用”,一定意义上默认甚至允许政府截留或者挪用。适当压缩贫困县规模,适当减少对政府的扶贫,与此同时,进一步扩大贫困户数额,充分发挥财政惠民作用,让更多弱势群体享受更多财政福利。这种扶贫特别是资金扶贫,点对点,确保每一分钱都用到贫困群体身上,才更有意义。

——《广州日报》

医生同样是“药品暴利”的受害者

药价为什么会虚高?有医药代表称:“整个药价虚高的利益链是见者有份儿,利益均沾,雁过拔毛,层层加码。”有医药代表认为:“虚高药价里那块最肥的肉被拿回扣的医生吃了。”可前几天,一位名牌医学院研究生毕业,现在某三甲医院工作的医生对我说,又得开始找工作了!这里实在待不下去,一个月回扣几百元,加上工资全部收入连2000元都不到,真是荒唐。在短短一年多时间里,他已经换过3份工作,全是公立医院。他的体验是,现在各个医院都差不多,给很低廉的工资当底薪,你要获得高收入,得靠自己想办法,从药品与检查的回扣中多赚钱。可见,“以药养医”或“以药补医”对医生们也是一种人格侮辱和精神摧残。

——《中国青年报》

治公车腐败,有效的不是盯车,是管住钱

工信部日前发布的《党政机关公务用车选用车型目录管理细则》明确要求,公车排量不超过1.8升,价格不超过18万元。不过很多人认为,可钻的空子很大。湖南省纪委预防腐败室副主任陆群就指出了几种常见的钻空子手段:低价格高配置;让下属企业购买;以抢险专用车、外宾接待车等名义购高配车。可见,最根本的问题出在“盯人而不盯钱”的制度逻辑上。实际上,对治理公车最有效的办法,不是盯住他们买什么车,而是管住钱。因为,车总是要花钱去买,管住了钱,就管住了车。即使是租车,也是要花钱。如果钱管不住,财政不透明,公众没法儿监督钱的去向,再严厉的公车治理规定,对公车盯得再紧,都没有用。

——《扬子晚报》

今冬采暖怎么办? 凯琪尔电暖是首选!

高效: 1分钟表面温度80℃, 热效率高
安全: 内置过热保护装置, 安全可靠
节能: 它比其它电暖器节能30%-50%
环保: 安全静音, 不干燥, 无污染

诚招市区经销商

电话: 68847152/18638515399 网址: www.kqier.com

非民用电涨价,最终由谁买单

□王石川(北京)



社会关注

国家发展和改革委员会11月30日宣布:从12月1日起销售电价每度平均上调3分钱。居民用电价格暂不上调。不出舆论预料,电价终于很快上调了。先来厘清两个概念:一个是上网电价,这是指电网经营企业购买发电企业的电力和电量;一个是销售电价,这是指电网经营企业对于终端用户销售电能的价格——包括民用电、商用电和工业用电,由于国家发改委明确强调,民用电价不上涨,也就是说,这次销售电价是指商用电和工业用电的价格上涨。

根据这次国家发改委的宣布,上网电价涨了,销售价格也涨了,其针对性很明显。此前发电企业一直大喊亏本(姑且认为属实),据

称,一度电发电成本0.5元左右,上网电价0.4219元,每发一度电亏损7分多钱。如今,上调了上网电价,发电企业的亏损情况大为缓解,不过从发电企业买电的电网企业并没有压力,因为销售电价(商用电和工业用电)也上涨了,它们把压力转嫁给了企业。

表面上看,承受这次电价上涨的是企业,但企业不可能独自承担生产、经营成本,或者说不会承担这凭空而增的成本,它们销售的商品价格也会随之上升,老百姓到商场、到超市买东西就会多掏腰包。这就像油价上涨,总有人说我没有私家车,管它油价涨不涨,涨得越多越好。殊不知,油价上涨,物流成本必然上升,会引发一系列连锁反应。

非民用电价涨了,民用电还会远吗?国家

发改委的措辞是,居民用电价格暂不上调。“暂不上调”,并不意味着就不上调。

尤其值得注意的是,在宣布上调上网电价和销售电价的同时,国家发改委还推出了居民阶梯电价指导意见。其实,无论是非民用电价上调还是民用电价上调,调整前必须基于三大原则,其一,不能都让消费者承担,如果电网企业不承担,发电企业不承担,产煤企业也不承担,这显然不公平;其二,必须符合程序正义,不能想提就提,想提多少就提多少,不能将老百姓撇在一边;其三,必须进行彻底的制度性变革,因为基于行政手段的上调电价,只是权宜之计,破解当前煤电矛盾的制度难题,必须进一步深化电力体制改革。

背诵民生工程内容也是小学生“功课”?

□杨国栋(江苏)



热点话题

“学校竟然发短信要求孩子周末在家背诵民生工程的内容,要求每个人都必须会背,学校将进行抽查。”最近几天,陆续有安徽省铜陵市铜官山区的学生家长反映,学校为了迎接检查,强制学生背诵民生工程内容。铜陵市铜官山区教育和体育局相关人员称,该区教育部门绝对没有要求这样做,学校也说没有硬性要求,但不排除个别老师这样做了。

(11月30日《新安晚报》)



苗芹图

家长收到的都是校讯通发出的短信,而且不同学校的学生家长收到的是同样内容的短信,要说这是个别班主任的行为,显然难以让人相信。如果不是上面布置的任务,老师们怎么会布置这样奇怪的“家庭作业”?当地的民生工程考核也必然有抽查学生对民生工程知晓率的内容,否则学校根本无须要求学生背诵。

但民生工程的群众满意度靠小学生背诵出来吗?这显然是在糊弄,既糊弄群众也糊弄上级。民生工程若搞得不好,又何必玩这种把

戏应付考核?自然,比起学校发短信要求学生背诵民生工程内容,这样的考核要求更是荒唐。民生工程做得好不好,市民是否满意,主要得看实际效果,而不是看民生工程内容的知晓率。小学生对民生工程的概念尚且不清楚,又怎么会了解其具体内容?这不是在逼当地政府造假吗?

现在都说要给小学生减负,各地政府也出台了多份文件,可该减的作业和补课没见减多少,倒是常有与学习无关的官方任务派给学

生。除了背各种标准答案应付检查,还得充当重要会议或大型活动的乐队、仪仗队。如11月23日下午,福建省宁德市古田县200多名小学生为迎接参加某研讨会的嘉宾与领导,暂停上课,身着校服站在道路两旁,夹道欢迎与会者。不知道官员们一次次给中小学生学习任务的时候,有没有想到他们曾经的减负承诺?

类似的额外“作业”不仅严重影响了学生学习,加重了他们的课业负担,客观上也会对学生成长造成不良影响,让他们从小就习惯弄虚作假、习惯媚权媚富。这样的活动只要参加一次,几年的思想品德课就都白上了。这样的后果,官员们考虑过吗?

让学生背诵民生工程内容,排队欢迎领导,本来是为了突出政绩或提高政府形象,结果却事与愿违,只会让人怀疑政绩中的水分,还凸显了官僚作风,败坏政府形象。学生不是政府部门的“临时工”,没义务替官员跑腿。这样的事也不能只是曝光就算了,学校违规补课校长要“下课”,那指使学生干与学习无关的事的官员们是不是也要受到同样的处分呢?



以人为本

上调扶贫标准,让人民有尊严地生活

□曾彦(河南)

日前,中央扶贫开发工作会议宣布,根据到2020年全面建设小康社会目标的要求,适应我国扶贫开发转入新阶段的形势,中央决定将农民人均纯收入2300元(2010年不变价)作为新的国家扶贫标准,而这个标准比2009年1196元的标准提高了92%,对应的扶贫对象规模到今年年底约为1.28亿人,占农村户籍人口比例约为13.4%。

(11月30日《人民日报》)

如此大幅度上调扶贫标准,除了表明我国改革开放30多年,社会经济发展水平有了极大提高,同时也是让人民特别是弱势群体分享改革开放成果的最实际体现。

古往今来,任何一个社会,人民要想快乐幸福,安居乐业,有尊严地生活,就必须有一定的物质生活保障做基础;而一个国家的道德进步及文明程度,也往往与这个国家人民的物质

生活水平高低成正比。“仓廪实而知礼节,衣食足而知荣辱”,是一句颠扑不破的真理。如果连基本的生存、生活资料都难有保障,说别的是空话。从这层意义上说,我们不断加大扶贫力度,努力提高扶贫标准,正是为了提高中国人的道德水准,提高中国人的文明程度。

《中国农村扶贫开发纲要(2011~2020年)》明确提出:“到2020年要稳定实现扶贫对象不愁吃、不愁穿,保障其义务教育、基本医疗和住房。”要做到这些并不难。我们虽然人口基数大,贫困人口也比任何一个国家多,但通过30年的改革开放,我们的GDP已跃居世界第二,今年前10个月更是完成了2011年全年的财政税收。这也就意味着我们有能力大幅度提高人民的生活水平,特别是有能力大幅度上调扶贫标准。

当然,由于我们仍是一个发展中国家,客观地说,这个扶贫标准还不高,特别与一些发达国家相比,仍是低水平的。对此,国务院扶贫办主任范小建在“解读”时专门谈到了这一点。比如,美国的贫困标准是四口之家年收入低于2.2万美元,大约每人每天收入15美元。因此,即使我们大幅度提高了新的扶贫标准,也还是不能与像美国这样的发达国家的标准作简单相比,这一点也同样是与我们的国力与我们的发展水平有关:中国的人均GDP不到美国的1/10,排全球90多位。

对此,我们应有清醒的认识,更不要做不切实际的幻想。但不管有多少困难,我们一定要坚定信心,解放思想,进一步深化改革,充分发挥中国人的能动性、积极性,让每一个中国人都不会愁吃、不愁穿,真正实现全面小康的目标。



规范“教师不穿破洞丝袜”是无事生非

广州教育局日前发布《广州市教师职业道德规范读本》。该读本要求教师“办公室不放亲属照片”、“不穿带洞的毛边牛仔裤及破洞丝袜”、“不要露出一节长毛的小腿”。有教师觉得管得过细,会扼杀个性。对此,市教育局官员认为,读本仅是行动建议,并非必须遵守。

(11月30日《广州日报》)

成年人都有过学生时代,我记得在我们那个小城市学校里的女教师群体里,有些年轻的女教师给学生的印象也是“新潮的”,当时女青年穿高跟鞋、烫发、涂口红那就是绝对的时髦了。学校的管理者保持了足够的宽容,也没有专门出台什么“规范”;教师群体也没有什么“指指戳戳”,而学生们对这样的青年女教师也

没有什么多大的非议。但再回首学生时代的那些“时髦漂亮”的女教师,在结婚生子和岁月的打磨下,已“泯然众人矣”。

教育行政部门制定这类规范的初衷不外乎怕影响到学生身心健康,或认为影响教师形象。这种心态事实证明是不靠谱的。一代一代的教师群体中,总有年轻教师的穿衣“另类”些,她(他)们影响了什么?又管住了吗?一代又一代的学生还不是同样健康成长吗?教育管理者不要低估学生们的判断力,也不要低估被管理者的智商。某种程度上说,以一个管理者管理上无所不包的心态去管理下属的教师,反而是“不道德”的,也是公权力之手伸得过的表现。

毕晓哲



河南省报纸新闻名专栏